

СУ „Св. Климент Охридски”

Богословски факултет

Катедра „Практическо богословие”

С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Людмил Мартинов Малев

член на научно жури, съгласно заповед РД 38-152/03.04.2023 г.

на дисертационен труд на тема:

**„Развитие на религиозното образование в Румъния от комунистическия  
период до днес”**

автор: **Лауренциу-Йоан Ягеру**

за присъждане на научната и образователна степен „доктор”

по област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално  
направление 2.4, научна специалност Религия и теология (Религиозна  
педагогика)

София

2023 г.

## **Данни за докторантурата**

Докторантът Лауренциу Ягеру е придобил задълбочена богословска подготовка и култура обучавайки се последователно в Духовната семинария и Православния богословски факултет в гр. Крайова, Румъния. По-късно придобива и две магистърски степени (отново в Крайова и в Богословския факултет при СУ „Св. Климент Охридски“) . Зачислен е като докторант на самостоятелна подготовка в Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ на 10.12.2019 г. и е отчислен с право на защита на 10.12.2022 г. със съответните заповеди на ректора на Софийския университет. Цялата подготовка, включително и написването на дисертационния труд са осъществени в катедра „Практическо богословие” в Богословския факултет на същия университет. Негов научен ръководител е доц. д-р А. Александров. Изпълнил е индивидуалния план и е положил успешно предвидените изпити.

Изтъкнатите обстоятелства са важни предпоставки за постигнатия положителен краен резултат.

По мое мнение Лауренциу Ягеру отговаря на изискванията и покрива критериите на ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане.

Изтъкнатото до тук ми дава основание да приема, че всички правила по процедурата са спазени и няма допуснати нарушения.

Първото заседание на научното жури е проведено на 20.04.2023 г. и е отразено в приложен към документите протокол.

## **Данни за дисертацията**

Предложеният за защита дисертационен труд на Лауренциу Ягеру е в обем от 262 страници и е организиран структурно в следните части: Предговор, Увод, три глави, Заключение, Използвана литература. Всяка от главите е съставена от части, като е избегнато прекаленото разделение.

Във въведителните части авторът мотивира избора си да се насочи към докторантура в областта на практическото богословие и по-специално Религиозното образование и изтъква актуалността на формулираната тема за разработване.

Уводът съдържа задължителните атрибути, характерни за тази част. Обект и предмет – формулирани с нужната точност. Изтъкнати са целите и задачите, които авторът си поставя за тяхното постигане. Посочена е методологията. Същата се откроява с нужната комплексност и изчерпателност. Очертани са границите на изследването. Направен е обзор на авторите, посветили част от творчеството си на заложената в дисертацията проблематика, и техните трудове.

Съдържанието на отделните глави отговаря на тяхната формулировка. Задоволителна, като обем и обхват, е частта, посочваща изворите и използваната литература. Обозначени са значителен брой заглавия, което свидетелства за задълбочен интерес и усърдна работа. Научно-критичния апарат съдържа 414 бележки „под линия”, извори – 30, книги – 38, учебници – 11, други заглавия – 29.

Представеният от Лауренциу Ягеру автореферат отговаря на изискванията и дава възможност за ясно и точно запознаване в синтезиран вид с текста на дисертацията.

Публикациите на дисертанта са достатъчни като брой и задълбоченост и са отпечатани в специализирано научно издание.

### **Научни приноси**

Дисертационният труд има подчертано приносен характер. Докторантът е изтъкнал своите приноси и аз ги приемам за действителни.

## **Забележки**

Наред с безспорните качества на този труд, по мое мнение са налице и някои слабости:

1. В прегледа на историографията би следвало да се даде не само информация за авторите и заглавията, но и да се направи кратък критичен анализ.
2. Би било добре да се постигне по-добро онагледяване чрез графики и подходящи приложения.

## **Заклучение**

Заявявам, че по никакъв начин не попадам в хипотезите на закона и другите нормативни актове, касаещи конфликт на интереси! Качествата на настоящия дисертационен труд ми дават пълно основание да гласувам положително със „ЗА” на Лауренциу Ягеру да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор” по област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.4, научна специалност Религия и теология.

Велико Търново 2023 г.